

热点事件：公开“躺平休闲人员”事件

一、热点概述

近日，广东佛山市三水区南山镇发布《2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》，南山镇在召开干部大会时提出制定“躺平”和“休闲”人员名册，按照“一人一策”原则，分类提出处置意见。该镇表示，他们是通过谈话调研、民主评议、作风效能领导小组审定等工作环节，经镇党委研究同意，把8名同志列入南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单。不仅如此，近些日子，多地以不同形式开展对“躺平人员”的管理，引起部分网友拍手叫绝。但也有不少网友表示，此项举措引得人心惶惶。一时间，此事件引发热议。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

（1）江苏滨海县委组织部重点面向全县各级机关和国有企事业单位在编在岗的县管干部和中层干部，开展了寻找身边的“躺平者”活动，并对当年首批7名“躺平者”干部进行集中诫勉谈话。

（2）西藏日喀则市委组织部联合宣传、网信等部门在当地多个官方微信公众号开设曝光台，通报曝光“躺平式”干部负面典型和教育转化典型相关案例，引导广大干部履职尽责。我们注意到，曝光台发布的案例将干部的姓名和具体单位进行了适当模糊，但比较详细地通报了相关干部“躺平”的具体表现。

2. 道理论证：

“为人民服务”是我党的根本宗旨，是一切工作的出发点和落脚点。践行全心全意为人民服务的宗旨，就要在任何时候都必须把人民利益放在第一位。党的二十大报告要求，严肃稳妥处置不合格党员，保持党员队伍先进性和纯洁性。习近平总书记强调：“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

3. 危害分析：

- （1）阻碍个人能力提升，不利于干部自身成长……
- （2）影响办事效率和问题解决……
- （3）助长不良风气，影响党政形象……

4. 原因分析：

- （1）公职人员个人思想觉悟浅薄……
- （2）制度存在漏洞，没有相应明确规定……
- （3）监管不严或缺失，给予发挥空间……

5. 对策建议：

- (1) 加强制度完善和奖惩制度建设……
- (2) 加强制度跟进与监督……
- (3) 提升在职人员个人思想觉悟和个人意识……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 近日，多地以不同形式对单位内“躺平休闲人员”进行通报，曝光党员干部负面典型。某地甚至辞退一批“躺平休闲人员”。部分网友拍手叫绝，也有部分网友表示此举引得人心惶惶，大可不必。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题—危害—过渡—对策—总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

各类政务办公单位是政府坚实的力量支撑，但其中也参杂着一些“躺平休闲人员”，这些人秉持着“不犯错”“不惹祸”的原则，对事情“不关心”“不上心”。这些“躺平休闲人员”就是我们党员队伍中的“毒瘤”，必须清理根治。要始终铭记：“考上”并不代表“功成名就”，依旧要在自身岗位上，兢兢业业，为人民服务。

第二步——危害：

其一，“躺平休闲人员”现象阻碍个人能力提升，不利于干部自身成长。公职人员本应该在工作实践中增长见识，积累经验，提高能力。却因“躺平休闲”阻碍了自身行进道路，影响自身成长……

其二，“躺平休闲人员”影响办事效率和问题解决。当群众找公职人员办事时，此类人员会持以消极怠工的态度对待，导致事情的拖拉解决甚至出现互相推诿的情况发生，影响事情的顺利解决和效率提升……

其三，“躺平休闲人员”现象助长不良风气，损害党政形象。在单位内的此类现象若出现大面积扩散，影响的便是整个团队的节奏和风气，破坏公职人员在群众心中的先进形象，进而影响干群关系的发展……

第三步——过渡：

“躺平者”可能是一个文学术语，并非政策或法律术语，怎么定义“躺平者”？如何制定“躺平”和“不躺平”的标准？可能并没有相关政策或法律的支撑。以此作为一项政策来操作的时候，也容易误打误伤。因此，我们必须进行规范操作：

第四步——对策：

第一，**加强制度完善和奖惩制度建设**。制度是管理的根本和源泉，“无制可依”通常是一些漏洞出现的源头。完善和细化各项制度有利于将“躺平休闲人员”现象“扼杀”在摇篮中，明确规定什么行为属于“躺平休闲”范围，将其纳入制度；将制度进行公平量化操作，实行积分累计制度进行具体化考核……

第二，**加强监督提醒，跟进后续制度的实行**。单位设立专门监督部门进行日常督查和考核。避免制度的落空；将日常考核与个人绩效挂钩，提升公职人员危机意识，提升公职人员工作积极性和创造性……

第三，**提升在职人员思想觉悟和个人意识**。定期开展培训会和思想动态座谈会，跟踪公职人员思想动态走向，避免其出现偏差和懈怠……

第五步——总结结尾：

群众对于公职人员当然会持有一定的期待，期待着他们全心全意为人民服务，期待着他们为人民谋幸福，为民族谋复兴。这既是发挥了群众的监督作用，也是行使了群众应有的权利。整治“躺平休闲人员”是一件好事，但只有在整治过程中进行标准化操作，才能发挥其应有的作用。